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MANEJO DE LA ESTABULACION LIBRE

I_1 establ^, al aire Iihre consiste, en ttn local abiert<^ Ix^r
l^^ menos p^^i- un^^ ^le su^ Iados, el ^^rienta^l<^ al ^ur g-enei-al-
il^iente, c^ Ix^r sus tres laclos; en las c^^nst^-ucci^^nes ^le este
ti^x^ n^^ se registran c^>rrientes cle aire, due, I^or e1 cc^ntra-
riu, se í^r^^dttcen etr l^^s locales abierto^ Ix^r dos lacl<^s.

I:I ^-anacl^^ en estalnilación libre hermanece sienipre suel -
tu, e^ce^^t^^ ^ltiratite el ^^rdei^^ del g^ana^l<^ lecherc^, cLlte se rea-
liza en ut^a I^echteña ^íepenclenci^^ ^lestinada e^clusivamente
a cstc fiil.

Características generales de la estabulación libre.

I^.n t^>da estal^ttlación libre se ^listin^tien, en g^eneral, tres
u^nas: la de rep^^s^^, la de ejercici^^ ^- la ^le alimentación. Es-
t^^ tres zc^nas fun^lamentales suelen estar acompañadas de
la sala de ^^rdeñ^^ _^- de l^^s depc^^it<^^ i^^rrajei-os (heniles ^-
sil^^s ).

7_^^N^^ ^F, xF ^^05o.-"Ciene p<^r finalicl^,d facilitar el des-
cans^^ ^le los aniiiiales en un lttg^ar abriba^lo ^ de sttel^^ blan-
^1^^. tiuele amsistir en ttn sencillu rr^bertiz^^, de tres ^^ ruatro
metr^^s cie altura }- cina^ ^le pr^^fttncli^lacl.

T.a suherficie que se deberá cl<t1- Ix^i- aninial aclult^^ es de
c•inc^^ metr^^s cuadrados c<^ino míuiin^^.

Los materiales a empleai- en la c^^nstrucción de este c^^-
bertiz^^ suelen ser pref^bricadc^s, l^ties así resultan barat^^s
_^^ se facilita la consti-ticción.

I?1 cobertiz^, Iniede estar constituí^3^^ Ix^r una cubierta cie
t^lan^^has ondulaclas de fibrocement^^ c^tie ap^^ti-a en tin^^s Z^i-
lare^ ^le h^rmigóll u ^^tr^> inaterial.



Fig. 1.-Un simple tejado sobre unos postes y una empalizada pueden bas-
tar como cobertizo seguro. Las pacas de paja hacen pared que protege

coñtra el frío. En primer término, un pesebre de doble barrera.
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^ ^^,^^^;1^ c^mstrucción de los pilares^ se han em^leado, con
result^^"t^s satisfactoric^s, tubos de conducción cle aguas de
?^-30 centín^ietros de diámetro ^- ^0 centílnetros ele long^i^
tu^l, los que ^^frecen la velltaja de suprimir el encc^il-ad^l al
rcllenar los t»isl^^^,s c<^n hr^nnigón. Par^ ^larles ma^-or^ am-
sistenciá se ^ e^^locan en stl intel-ior tres val-illas cie hiel-r^^ en
lc^s vértices ^ cle un triángulo equilátero.

Si la comal-ca no es mtt^- ^tl-ía ^^ lltl^^i^„a se sttl^ri111e11
las constl-ucc^irme^ cle malnl,ostería; la^ l^arede^ sc^n snsti-
ttú^las ^^or ^^ila^ ^íe pacas ^le haja, que se colocan en el in-
viernc^ en los lad^^s latei-ales v en el qtle 11^i1-a ^1 N^^rte, a fin
^le ^uardar a los anin^ales del frío.

Cttand^^ llega la prinlavera, estas ^^acas de ^>aja se ^-an
^luitand^ por^^ a l^oc-o, ^ medida que se utilizan en cama u
utr^^s menesteres, cle tal {orma que al hacer la a}^arición
1os pl-imer^^^ ^•al^^res estivales ha^>an <lesapal-ericlc^, c•^>nsi-
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gttienclo así due el aire circule libr-emente l^^ ^r la zona cle
reposo.

Ia suelo del cobel-tizo debe cubl-irse de l^aja y^:c^l^ fre-
cuencia se utiliza un sistema de «cama protuncía» , que a^n-
siste en no retirar la cama más que cacla cinc^^ c^ seis mese^
y añadir todos los días una pequeña cantidacl cle haja. Ccm
este sistema no hace falta estercolero.

El estiércol así obtenido es de excelente caliclaci _^• la lim-
pieza de cíeyecciones se reduce al mínimo.

La cantidad de paja que se recon^ienda emplear puede
citrarse, por térnlino medio, en unos 3-4 kilc^s por vaca
y día.

lowq nE EJERCicio.-Lindando ^xn- el laclo abierto con
la zona cíe 1-eposo, se sitúa la zona de ejel-cicic^, a la que tie-
nen libre acceso ]as vacas en cualquier momento.

Aprc^^imadainente la mitad de esta z^na estará pavi-

Fig. 2.-La zona de ejercicio se puede dividir en compartimientos por me-
dio de cercas eléctricas. A1 fondo pueden apreciarse los silos-trinchera.



Fig. 3.-Colocando el bebedero fuera del patio, contra 1a cerca, se evitan
los barrizales y se facilita la limpieza desde el exterior.

mentacla ^- tenclr^^ una l^en^lie^ite suave (3 pol- 1(lU), que

I^erlnitil-á la fácil limpieza de de_vecc^iones; la otr-a mita^l cle
esta z^ma será <le tieri-a.

I,a superficie que se debe ^lar Ix^r ^^abeza acltilta se cifra
en tin^^s 10 metr^^s ruadrad^>s.

I?s Crecuente que los sil<^s-trinchera estél^ situaclos den-
tr^^ ^le la z^^na de ejercicio, ^le lnanera que el ganacío coma
<lirectamente ciel silo a través cle un enrejaclo que se va
clesplazand^^ a me^íida que sc c^mstime el ensilad^^.

I?n esta z^ma se suele cul^^car el bebe^íer^^, a] que se
pue^len dar las sigttientes dinlensi^mes : 1.70 lnetr^^s ^le lar-
go, 0,40 - 0,60 ^le anch<^ ^- 0,50 de ^ lto.

FI sistema ^lue veninlos usan^l^^ ^- c^m el que ^^btenen^us
e^celelltes resultados es el «abr-evaclero a ni^^el», culucancl^,
tina b<^^-a hr<^tegida por una j^lancha, «^r1 el fin de ĉ^tie los
animales n^^ la ^niedan estropear.

7.0:^^^ nF ,^^.1NrE1vTACió1v^.-L^^s ^^esehres los hemu; cc^lo-
cad^^ en el eaterior ^- a continuacibn ^le la z^ma de ejercicio,



Fig. 4. - Una
barrera coloca-
da a cierta dis-
tancia del ensi-
laje y que se
adelanta cada
día evita pérdi-
das estimables.
La barrera eléc •
trica resulta có-

moda.

^lesprovist^^s de pr^^tección: Así lo hem^^s hecho en clr,s e^-
pl<^taci^^nes ^• ha^ta la techa no se ha pre^enta^lc^ inc^m^•e-
iiientc ah;-linu, a I^esar él ĉ ĉstar ^ sittta^l<ls la5 ll^isnlas a un^ ^s
900 metr^^s cle altt^r<1 ^- r^^áber caí^i^ en el invicrn^^ tiltinl^
tlna lievada que su^^eró lus 2^ cerltímctr<^^ ^í^c cs^,es^,r.

Esta sitttaci^ín _^^ r^^ndi^i^ín t^cilita ^^ranclcmcntc cl re-
l^art^^ de forraje^, jnies un h^^mbre, c^m tina h^^r^luilla ^le
hierr^,, echa ^lit-ectainente l^^s iorl-ajes ^lescle el ren^^^l^jtte a]
^iesebre, reharticn^l^^ j>c^r este sistema ^í^>s t^^nela^las en me-
n^>s de media hura.

l.a l^m^itu^l mír^ima ^lel ^^esebre ser^l clc un metr^^ linea]
jx>r cabeza a^itilta.

Fig. 5.--E1 forraje se
coloca sobre una pla-
taforma, de donde el
ganado lo toma a tra-

vés del enrejillado.
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Fig. 6. -- Esta es una coloca-
ción adecuada de los cemede-
ros para poder cargarlos y lim-

piarlos desde fuera.

Ca-eem^^s ac^msejable, casi ^le necesidacl, la ^^avinlent^i-
c^i<íll cle tina z^^na ^le tmos ĉlos nletr^^s de anchur^ }- a lo lar-
go de to^lu el l^csebre, dáncl^^le a l^ n^lislna tina l^en<liente
del 2^^or 1OO hacia la zona de ejercici^^; así evitaren^^>s
que esta z^ma ^e c^mvierta en ]os ^lías de lltivia en tin ]<^-
clacal.

Hemos da^l^, al l^esebl-e una altura ^le 0.40 i7ietr^ ^s s^^bre
el nivel del suel^^, c^^locan^lo en el 111isn^1^^ dos 1-astrill^>s, uno
en la ^^arte anteri^,r, con una sel^araci<^n cíe 60 ccntílnetr^^s
entre barrotes, ^ fin de que los animales solaniente l^ueclan;
intr^^ducir la caheza; el otr^^, situa^lo en la llarte tra^era,
tieile ttna separacióll elitre barr^^tes ^íe 10 a 15 centímetr^^^;
con esta separac^ión se consi^;^ue que el f<^rraje no cai^;-a al
1>esebre nada más que en el m^mlent^^ due comen l^^s ani-
tn^iles.

^l t^^d<1 lc^ 1ar;o del pesebre ^e l^uue una }>lataiul-nia de
un nietro de anchura, <londe se ^ie^^ositará el t^^rraje hara
que coman la^ vacas a cíiscreción.



Fig. 7.-Unos simples maderos sirven para hacer el cierre del patio.

Cercas para establos.

Es difícil señalar cuál es la niás conveniente y econó-
mica ; como es lógico, dependerá cíe la abuncíancia en la re-
gión del n7aterial a emplear.

No obstante sus n^últiples inconvenientes, las cercas de
niadera son las más usaclas, aunqtte poco a poa^ van sus-
titu^-éndose í^or otras más fáciles v baratas de conservar,
incluso en el caso clue su coste de instalación sea sul,eric^r ;
es decir, qtte, en general, se n^ira más a su duración v a
los gast^s de cc^mservación que a su cost<^ en el mcnnento
de su instalación.

En estos últiln^>s años se ha extenclicl^^ muchc^ ^^ están
dancl^^ buenc^s resultaclos las cercas eléctricas.

Una cerca eléctrica está constituída I^or un<_1 serie cle
estacas _^- uno c^ varios alan^bres lisos mc^nta^los sobre ais-
ladores, por los cuales circula un^ corrie.nte eléctrica 1>ro-
clucida l^or pilas secas c^ húmedas.

El funcionalnient<^ es sencillo : al entrar el ganad<^ en
contact^^ con la tierra ^- tc^rar la alalnbracla, cierra el cir-
cuito, 1^^ que hace^ se proéíuzca la consigttiente sacuclicla.
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I.a ener-g^ía elécti-ica ^,uede proceder dc itieute^ ciistiiitas :

1.° Líneas de baja tensión (110 v(,Iti^^s ).
2.° Instalaciones de 32 voltios ;^-
3." I3aterías secas o húmedas (seis v<^ltios).

Los dos l^l-inler^^s tiix^s causan luíllti^^les accidentes, a
veces graves, ^^ur lo que aconsejamo^ nc^ sean tttilizados, y
rec(^lYien^lan^^^s se tlsen las batel-ías sera^ ^^ hítliie^las.

Local de ordeño.

La estabulacibn libre de ganad^^ lecher^^ ^ill sala de or-
deño fallaría en uno de sus objetivos prillcipales, el de re-
ducr.ión de lnano de ^^bl-a.

Cualquier local que pueda mantelierse lini^,i^^ vale para
realizar el ^^rdeñc^, ^^ero ci-eelnos l^re rel-ible cunstl-uil- ttno
de nueva planta adaptado a las exigencias de la esplotación.

Un bnen l^^cal de ^^rdeñ^^ está conrebido 1>ara ^^btener el

Fig. 8.--Sala de ordeño
de la Escuela de Capaci-
tación de Guísamo (La
Coruña ). El pasillo cen-
tral, más bajo que el lu-
gar destinado a las va-
cae, permite trabajar al
vaquero sin tener que

agacharse.
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^pina de pescado

Entrada

Entrada

^ ^

Tandea44 Plazee^,-

^

Fig. 9.-Esyuema de dos tipos de salas de ordeño.
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máximo rendinlient^^ clel trabajo human^^, ^- ^^ara ello el or-
cleñadoi- nc^ clebe desplazarse de su sitio, ^iend^^ las vacas
las que acuclen es^cmtáneaniente a la sala ^le ordeño ^- ^e
colocan en la plaza que est^^ a 70 r.entínletr^>s sobre el ni-
vel del <^rcleñ^tdor.

I?1 ordeñ^^, c^in^^ es iógico, se hai-á nzer.ánicainente, es
decii-, a inádiiiiia, y el níinier^^ de plazaa stiele ser tal que
permite el c^rdeño cíe todas las varas en una hora ^^ meclia
o cios hc^i-a^.

Debe tenerse en cuenta chie un h^^mbi-e, con cios máqui-
nas, <^rdeña quince vacas en una hora, sieinpre que las ^-a-
cas ac;uclan al lugar de or<lerio.

Cada l^laza cle <^rcíeño clebe llevar tu^ }^e<lueñ^^ l^esebre,
d^^ucle se snministr^^ el l^ienso a^ncentraclc^ a la ^^ara ^ara
que lo r.^^nla ^lurante e] ordeiiu.

Ha^- ^íiteretites til^^^s cle salas ^le orcíe^i^^; las m^:^s ^ene-

i-alizadas s^m :«l^sl^ina de l^esca<]^^», para ekplotaciones cle

cuarenta vacas o iná^. ^^ KTancíem», incíica^las para explo-
taci<^nes más a^eclueña5.

^Es interesant^e la estabulación libre?

La cara^^terística más interesante clel ganaclc^ varuno e^-
plc^tado en estabtilarión libre es su g^ran vitaliciacl, ^- ell^ se
n7anifiesta en tres ^.lsl^ect<^s :^na_^-<,r lon^evidacl, menos eii-
fermecíacles ^ ^;ran al^etitu.

La may<^r lc^ngevidad, o sea, más lai^aa vi^la, lleva coi^i-
sigo ventajas cie til^^^ econótnia^ ^- zootécnic^^.

Las ventajas ^le til^o económic^^ consisten en dt.ie al te-
ner el animal más años cle vicla íitil, el heríodo cie anlorti-
zarión cle la misma será inás lar^;c^ y, ^or tant^^, la ain^^r-
tización anual más baja.

Pong^am^^s un ejemph: ^i uiia vaca de leche vale 26.0^O
pesetas y hara cai-ne ^ól^^ 14.000 hesetas, existe, enti^e cl
valor de vida y el de venta una diierencia de 12.000 pese-
tas, las que tendren^^^s due amoi-tizar en l^^s añc^s <ie lacta-
ción de la vara.

En estabtilación ceri-acla, el número inedio de l^ai-tos qtte
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hace una vaca está entre 4-5 ; luego en estos 4-S atios ten-
clremos que amortizar las 12.000 pesetas.

Explotando el gana^ío en estabulación libre, el nítmer^ ^
de partos se eleva a 8-10; por tailto, la amortización anual
será más baja, la mitad.

Cuanto más larga es la vida útil de un animal, tailtu
n7ás bajo es el precio de producción del litro de leche, ti-a
que baja el consumo de unidades forrajeras ^• la cifra de
amortización.

En el aspecto zootécnico también tiene sus ventaja^
la estabulación libre, pttes al poder obtener de una vaca
$-10 procluctos, podemos realizar una selección más am-
plia ^- segura que cuando sólo obtengamos 4-^.

Sanidad.

TusExcur.osis.-F_n general, el ambiente de los establos
permanentes no es el más adecuacio para la sanidad del ga-
nado.

I?n estos establos la atmós fera se empobrece en o^ígenu,
aumenta en anhídrido carbónico y amoníaco procedente de
la fermentación de la orina ^- otros resicluos. Esto, por un
lado, favorece la multiplicación de los g^érmenes ^- e^alta la
virulencia de los mismos; por otro, disminuv_ e la resisten-
cia cle los animales hacia la infección.

<^ primera vista parece que la tuberculosis, debido a ser
una enfermedad altamente contagiosa, }^ por el íntimo c^n-
tacto <lue tienen lus animales en estabttlación libre, clebiera
e^tenderse con más facilidad que en la estabulación cerrada.

La práctica ha demostrado que no ocurre así }' que esta
enfermedad prácticamente desaparece en estabulación libre,
debido, sin ^lucla alguna, al régimen de vida que llevan los
animales, al aire ^- al s^l.

BxucELOSis o vtaL nr_ asouTO.-Lsta errfermecla^l conta-
^;iosa es el peor enemigo cle la estabulación lihre, pues el
^na^•or contacto entre los cliversos animales no se r^^mpen-



F'ig. 10.-La vida al aire libre y el ejercicio son la causa de que se pre-
senten pocas enfermedades. Ni en pleno invierno se oye toser a las vacas

que están en estabulación libre.

sa, com^^ en el cas^> cle la tuberculc^sis, con la creación de
ma_vores defensas.

Antes de iniciarse la e^plotación de un g^rupo de ani-
nlales p^n- el sistema de estabulación libre se teudrá la c<^m-
I^leta seg^ul-idad de que el I<^te está exento de brucelosis, y
se procederá en los animales jóvenes a realizar las vacu-
nariones I^ertinerlte^.

Oi•xAS ErrFFxMi+Ĵ^^^ES. - Solamente con la estabulación
lil^re desaparecen <le Ios animales tcxías las enfermedades
^nilmonares }- óse^s.

Llama poder^^samente la atención a los ganacleros due
h^n tenido ^casi^^n cle ver animales e^hl^^tados en est^hu-
lación libre, que janzás se pueda oír t^^ser a un animal, aun
en las é^x^cas cle más intens^^ frí^^, ^- que, sii^l hr^^p^^rci^^-
narles un aporte especial cle c^lci^^ ^- vitamina I), ne^ ha-
^;an su aparición lo; trast<^rnos j^rc^I>i^^s de la ^leficiencia en
^iich^^s eleulent^^s.

También e^ n^^table Ia elinlinaci^^n <iel mete^^risnu^ ^, hin-
chamient^^ cle Ia I>aliza ^le l^^s aninlales Ixn- ^-ases i^ru^luri-
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dos por la dig-estión; rara vez ha hecho a^aric:ión el me--
teorismo, ^ cuando lo ha hecho ha sido sin importancia ^-
sin ^^^casionar bajas, a pesar de que los pesebres, r.onlo ^-a
se indicó, están situados en el elterior ^- sin hrotección al-
bllna.

1'^RTOS.-Conoeida es la ansie^laci clel ganaclero cuanclo
ha ^le parir tina ^le stis varas, ansie^la^l que en la inmensa
ma^-oría de las veces está justificada, hues los partos acos-
tt.in^bran a ser tral_^ajusos.

l^.^te probletlia queda del totlt^ resuelto en la estabula-
ción libre, pues ^iebido al ejercicio que hacen las vacas, los
I^artos se realizan con suma tacilida^l.

Hemos tenido ^ocasión de ^llevar control de hartos ci^
60 ^^rimíparas e^plotadas en estabulación libre, ^- sólo en
un^^ tué necesaria la asistencia del veterinaric^.

La^ inmensa^ ^mati-oría de los partos se realizarc^n sin ^ vi-

áilan^ia alguna, siendo iliuy frecuerrte que por la matiana,

a la hora de con^enzar las ^faenas del establo, se encuentre

el teriiero junto a la madre, sin que se ha _̂-a ^restado asis-
ten^^ia al^;^ttna.

Otras ventajas.

C^r.o.-Se ha cletnostrado ctue la recepción cle los ra}-os
s^^lares aumenta el celo v que las vacas que están en liber-
tacl manifiestan su estado ele una manera más gráfica, mon-
tándose unas encitna de otras v comlx^rtándose de una f^^r-
ma c^^tte es más i^ácil determinar su al^arición.

^rr.NTaJAS ^^co^óMrc^^s.-l^rttre las nlás interesantes ci-
taretnos : ahorro en más tlel 50 por 100 del costo cle las e^li-
ficaciones; dis^l^int^ción clel número ^le jornales empleados
en la liuil^ieza tlcl establt^ ; ahorro de mano de obra ^ara
el rel^arto de forrajes.

,-^horro del ^^nsto de la.c edificac^io^res.-l^studiemos e]
presupuesto por animal adulto en los dos sisten7as de e^-
l^htación.
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1'restt^ttesto erl estabtilaciórl libre :

Cubierta: 7 m' X 250 ptas/m' . ......................................... 1.750 ptas.
Pavimento de hormigón de 15 cm.: 6 m' X 100 ptas. nr' ......... 600 x,
Pesebre de hormigón y rastrillos de madera : 1 m. X 700 pese-

tas metro, uno ........ ................................................... 700 »
g ........................A ua y luz 100 ::

Cercado ..... ................................................................. . 100 ;

To^r:^1.. _ .......................... :3.2F0 ptt^s.

I'resu^niest^ en establ^^ cerra^lu :

Edificaciones: 6 m' X 1.300 ptas/m' ... .............................. 7.800 ptas.

C;c^inli^trando los ^>resttjittest^^s, veln^^s <jtte lc,s c^^stc^s en
e^lificaciones en estabulación libre sc,n men^^^ ^le la mitad
que en estal.^ulación c^erra^la.

Li-m,^i^eza clel estahlr^.-^^a st: sabe 1^^ en^^^rr^^s^^ c^tte re-
sttlta la lim^ieza ^íel estiérc^>1 en l^^s establ^^s cerra^l^^s _^- cuán
^li i íril es inecanizar esta lim}^ieza.

I^:n la estabttlaci^ín lil>re, el ntuller^^ ^le ^^c^•es ^jttc ha^ c^tte

liml>iai- el e^tablo cjtzecla re^luc^i^l^^, ccim^^ má^:in^^^, a-^-(^ ^-e-

res al aii^^; aclemás ^]c cst<t ventaja tiene ^^tr<t in^}^urtante:

i acili<la^l ^le mecanizar esta ^^^^eración. I:n ^^^^ras h^^ras un

tract^^r ^^r^,vi,tc^ cíe j^ala ir^mtal realiza la liml^ieza ^le un

e;t<t1.>l^^ ^lc 3U raberas.

la'i_;. 11. La limpieza en
la eatabulacibn libre se
rr^duce de manera consi-
derable. He aquí un ma-
terial muy adecuado para
cama, por ser absorben-
te, la viruta de madera.
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Re^art,o de forrajes.-^e ve g-randemente facilitaclo l^or
el empleo del pesebre in<licado anteriormente, repartienclo
un hombre el forraje que consumen diariamente 30 cabezas,
en menos cíe n^ledia hora.

I'or todo lo expuesto, se ^odrá apreciar que el costo de
trabajo empleado en atender los animales en estabtilaciói^^
libre disminuye grandemente. ^

L?n hombre puecíe atender, y sin realizar gran esfuerzo,
de 40 a 50 cabezas.

El aprovechamiento de los alimentos se mejora nota-
blemente con la estabulación libre ; los g^anaderos que en la
actualidad practican este sistema ^^ due anteriormente e^-
i^lotaban su ganado en estabulación permanente, se han
dado cuenta qtte los animales aí^rovechan mejor los alimen-
tos e incluso que comen muchos alimentos que no comen
en estabulación perrnanente. ^

Inconvenientes de la estabulación libre.

1. El más importante es el }'a señalado en el apartado
<le enfermedades : la mayor propagación de la brucelosis o
aborto contagioso.

2. Otro es la mayor dificultad de reparto regular de
forrajes, pues al estar los animales sin sujeción alguna, los
más fuertes privan a los débiles de tomar su ración, sobre
toclo si es escasa.

Esta dificultad queda g^randemente haliada teniendo siem-
l^re los pesebres llenos de forraje.

3. ^'ecesidad del descuerno de los animales. Los cuer-
nos, en estabulación cerrada, no constituyen inconveniente
alguno ; en la libre sucecle lo contrario, ^ues los animales
más fieros dominan la situación v se producen entre eílos
heridas, a veces, perjudiciales.

IIemos solucionado este inconveniente realizando des-
I^untes en los animaíes adultos ^- quemando las raíces de los
cnernos en terneros cuando tienen dos o cuatro semanas.
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^ o^ ha daclo buenos resultados el irutar cítu-arite cuatro
iiiinutos la raíz clel cuern^ con sosa cáustica.

^. Por el g^éner^ cle vida que llevan los animales en es-
tabulación libi-e, los ataques de hipodei-n7osis o bari-os son
m<ís fuertes e intensos.

^. Otro enemigo de consideración es la mosca ; hemos
intentado combatirla, pei-o hasta el momento, ninguno de
los pi-oductos empleaclos nos ha dado resultado satisfactoi-io.

Estabulación libre para el ga.nado vacuno de carne.

Los terneros, cíesde su nacii^liento hasta seis senlanas,
se ci-ían en locales cert-ados, a sei- posible en celdas indivi-
duales ^- sin atarlos, cíándole a la celda una dimensión de
3,^ - 4 nletros cuadrados.

^1 alcanzar la seata semana y hasta las diez o las doce
semanas, se colocan los terneros en un local cttbierto, con
muros de protección contra el aire, de 1,5 metros de altu-
ra en la parte de Mecíiodía y Levante, y a toda la altura en
los lados Norte v Oeste.

Cuando el tei-nero ha Ilegado a stts 10-12 semanas, es
clecir, al final de su lactancia, se comienza a explotar por
el sistema de estabulación libre.

Así lo hemos hecho en ternei-os pi-ocedentes de n1a-
clres exhlotadas en estabulación libre, consiguiencío resulta-
cíos óptimos.

La cría y i-ecría de tei-neros destinados a cai-ne e.^plota-
dos hor este sistema se desarrolla normalmente, incluso con
restiltad^^s inás ventajosos que en estabulación hermanente.

No ocurre otro tanto en el cebo, pues íos rendimierrtos
que se amsiguen sun algo más bajos que en estabulación
c^lásica }- la carne aclqniere una tonalidad más rojiza, debi-
do aí ejercicio que i-ealizan los aniinales, siencío esto causa
^le que las canales no sean tan codir.iadas. Todo ello queda
crnl^pensado con la disminución de costes, pero, no obstan-
te, se aconseja que el vacune destinado a cai-ne se e^1^l^^te
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en estabularión libre durante el heríodo cle cría y recría,
y- en su últim^^ ^^eríodo, 1-2 ineses antes del sacrificio, en
establos cerrados, pal-a conseg-uir un mejor acabado.

En este caso se pueden a^^rovechar los n7ismos locales
que nos sirvier^^n para al^>jar los terneros en las seis pri-
nieras sen^anas.

En lo que respecta a construcciones, son análogas a la^
destinadas a alojar vacas le^heras.

Fig. 12.-Los terneros se crfan excelentemente en estabulacibn líbre.
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l.a altttra clcl ^•<^hcrtir^^ }^tte^le ser rchaja^la; c^^u <1^^^ i^rie-
tl'u^ V' 111C(llU 11FL^" ill<l5 (jUC' SliflCltvtltf'.

L^_L su^^erficic ^lc r<ma ^le rc^^x^,r^ <<ue sc jnte^le clar ^x>r
<lnin^al e^ cle 3-^- n^etr^^; cuaclra^lus; Fi-7 nlctr^^^ ruadra^l^,^
^ie z^ma zle ejercici^^ ,^^n ,ttfirientes; ^^ la l^^i^^;itu^í ^Z^edia ^lel
^^eschre l,^^r r^ll^eza scrá ^lcl ^,r^lcn ^le l^^s 0.7^ lnetr^^s lirieales.
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IPRECAUCION!

Revise todos los ueJ ► ectos de su finca qiie puedan
^ ► rovocar accidentPS. HP aqiií al;iiuos ejem^ ►]os.

Las escaleras no deben roner
ningún punro dóbil

Los escaleras
portátilas deban

asegurone
bien para que

no se
abron o

rosbolen

Los escaleras fijas deben rensr
una barandilla, o, a falro
de ésta, un ogarradero

Las trampillas
debentsner
baiandillps

protectoros

Las puertas de los
hsnilss deben tenarse
csrradas o con una barra qué
impida los ca(das accidentales

C^

Los pozos deben estor bien
tapados y con un brocal

Si se abre una zanja cerca de la casa, debe proporcionane
un paso seguro sobre ella

Porla noche debe protegerse con una barrera y señalarse

con un farol


